

# జమీనరీతి

ZAMIN RYOT  
NELLORE.

పంపుం 16  
పందిక 8

కుక్రవారం 11-2-41 నెల్లూరు.

వెం  
0-1-0.



(మా ఆంధ్రప్రదేశ్ విశేషం)

### పసిఫిక్ రంగం

ఇన్స్ట్రక్షన్లుగాను పసిఫిక్ రంగంలో యుద్ధం శీఘ్రపరచుచున్నా, జపానుకు మిత్రమందిరివారి "తపాతా" తగలదనియున్నా జపానుకున్నది. దీనిని 1 వ తేదీనాడు మార్చర్ ద్వీపాలలో ఆమెరికన్ సేనలు దిగివచ్చునట్లు వార్తలు యాదిగా జులైనాది. అదికాం పితా ఇందిరియమై ప్రచురించు జరిగినవి. మార్చర్ ద్వీపాలలో ప్రముఖంగా ఉండే క్వాలా జరికా, నామూర్, రాయ్, గగ్నూ, వీగ్. లిబర్ ద్వీపాలలో సంఖల సమరం సాగింది. పరితమగా క్వాలాజరికా ఘోరంగా ప్రయోగమైనట్లు. ఇవిగా ఇతర ద్వీపాలనుకూడా ఆమెరికా సేనలు వశపరచు కొన్నవి. ఈ అన్నిటోల్లా ఆమెరికన్ల వాటి జపానువల్లనై అదాటిన జరిగినవి. అందువల్ల వారు సన్నోపితులై నారవి తెలుస్తూఉంది. ఈ రాయ్ ద్వీపాలలో మంచి విమానాలయం ఉంది. జపానుకు దగ్గరగా ఉండే కారోలిన్ ద్వీపాలలో ముఖ్యమైన ముఖ్యమైన ప్రక ఆనే నావికాశ్రయం ఇక్కడికి 750 మైళ్ల దూరంలో ఉంది. దాన్ని ఇక ప్రమానిక ఉత్తరీపాత చేయవచ్చును. మార్చర్ ద్వీపాలు 1914 నుంచి జపానువారి ఆధీనంలో ఉండడం వలన ఈ ద్వీపాలపై ఉత్తరీకి ఆమెరికన్ సేనలు అంత ఆసక్తిగా నన్నాహాలు చేయవలసివచ్చింది. ఇది కాకుండా జపానుకు మిక్కిలి సమీపంలో బోకొకు 80 మైళ్ల దూరంలో ఉండే క్యూ కైల్ ద్వీపాలపై ఆమెరికా సేనలు ఎత్త విధిసినవని వార్తలు వచ్చున్నవి. ఈ ప్రాంతం అలాస్కాకు దగ్గర. కాంచాల్లా శ్రీం. జపాను స్వదేశం. ఏప్రిల్ 4 తేదీన ఈ క్యూకైల్ ద్వీపాలలోని మిక్కిలి ఉత్తరాగ్రంభంలోకి సరా ముప్పిరోద్వీపాన్ని ఆమెరికన్ సేనలు నలువైపులా యుట్టుముట్టి నవి. అందువల్ల జపానుకు దీక్షిణవైపుగా మార్చుల్ల వంకనుండిట్టి ఉత్తరంగా క్యూకైల్ ద్వీపాలనుండిట్టి వెళ్లారగుతుండవచ్చును. రాబోయే మార్చర్ ద్వీపాల మూలంగా రావడానికిట్టి క్యూకైల్ ద్వీపాలనుండి జపాను దగ్గర నుండిగా చేరవచ్చు. అలాస్కానుండి క్యూకైల్ ద్వీపాల 2 వంకం మైళ్లలో వుగానే ఉంటుంది. బోకొకైల్ ద్వీపాలనువల్ల దీక్షిణవైపులో అల్యాషియా ద్వీపాలలో ఆమెరికా పంయు త్రరాష్ట్రం వాటికావలం ఒంటి ఏర్పడి ఆక్టోబర్ 11 లకు సేనలని తయారుచేసి ఉన్నాయి అవి తెలుస్తుంది. ఇవి దూరంగా ఆమెరికా తగు నన్నా హంలో జపాను మీదం అదగిస్తుండని మనం దూరీ గానమ్మవచ్చు. ఈ విషయాన్ని గురించి టాక్యెట్లు (ఆమెరికా అధ్యక్షుడు) ప్రకటిస్తూ మంగళవారం (1 వ తేదీ ఏప్రిల్)నాడు ఇలా అన్నాడు. "మిత్ర మందిరి సేనలు జపానువారిని జర్మా, మలయా, తావా నుండితప్పి బోకొకైల్ చేరడానికి విసి ర్తంగా ఉన్నవి. ఆమెరికా సేనలను హుండా దేశంలో ఉంచడం ఈ ఆలస్యం సారించడానికి. మార్చర్ ద్వీపాలలో యుద్ధం శీఘ్రంగా ఉంది. పరి వ్యయాలనుండి దక్షిణాగ్రంభంలో దీక్షిణం నుండి జపానువారిని తరుమడానికి సహాయం చేయడంలో తగ్గ వారు, ప్రతిముఖ, ఇంగ్లీషువారు, ఏమ గుర్తువున్నాడు."

### బర్మారంగం

అమెరికన్ సేనలను జర్మీనులో ఆరేరీవ తైవా సేనలు జర్మా ఉత్తరభాగంనుండి దూరంగా గోలోయలో తయారువుటాంకే తెలియజేయాలంగా 100 మైళ్ల జర్మాలోనికి బొచ్చుకొని పోయినవి. ఇక్కడ యుద్ధం వెయ్యడిగా జరిగినా పరితంకపు డండేలు, అలకా-రంగంలో 4 తేదీ ఏప్రిల్ నాడు మిత్రమందిరిట్టి జపానువారిట్టి జ. రి గి వ హెరముద్ధంలో జపానువారు టాంగ్ జిజార్ అనే ప్రదేశాన్ని వశపరచుకొన్నారు. కాని ఇంకా అది రింగా ప్రాంతంగా వారుచేసిన దాతులన్ని వ్యర్థమై

పోయినవి. ఉత్తర ప్రదేశాలలోని ప్రైవేటరీ ఉత్తరీ వల్ల జపానుకు తెలుస్తేవులా అందుకుంపిచ్చింది. **రష్యా రంగం**  
రష్యా యుద్ధ రంగంలో యుద్ధం పర్యవంతు విజయవంతంగా సాగుతున్నది. లెనిన్ గ్రామ్ నుండి వజీదంగా 250 మైళ్లదూరంలో ఉండే హోలోలోనికి వరకు వ్యాపించియున్న ప్రదేశములో ఎక్కడా జర్మీనులు సేనలు తరిమారు. ఉత్తరంలో దార్జిన్ సిముద్రంనుండి రషీయాలో స్వల్పమైత్రం వరకు జరుగుతున్న ఈ యుద్ధంలో అన్ని ప్రాంతం లోనూ జర్మీనులకు విరాజయమే కలిగింది. స్వల్ప సముద్రపు తేపువల్లం అరేబియన్ సముద్రం జులైపుకు 150 మైళ్ల ఈ కాన్యంగా ఉండే సహోద్యమముల రష్యా సేనలు వచ్చినవి. సెబర్ మంజులో జరుగు తున్న యుద్ధం చరితంగా రోహ్. లో ఆనే తెలుసు ప్రముఖ వ్యక్తులు రష్యన్ల వశమయినవి. 1930 హోలివి సరిహద్దుకు 20 మైళ్ల లోపం లోహ్ ఉన్నది. లో 80 మైళ్ల లోపం ఉన్నది. ఉత్తర రంగంలో రషీయా సేనలు ఎక్సోవియా సరిహద్దులోవరి దాగంలో 7 మైళ్ల దూరంలో ఉన్న నార్వాన్ దుల ప్రాంతంను రష్యన్ల చేరారు. ఈ రంగంలో కూడా ఆవిచ్చిస్తుంగా రష్యన్ల జయవ తానం ఏగుతుచున్నది. యుక్రెయియా రంగంలో యుద్ధం రష్యా వ్యూహంలో మనానికి బోహదంగా ఉంది. జులైపు ప్రాంతంనుండి రష్యా వైకి రష్యా సేనలు పత్తిబోహానువి. యూపింగా రష్యన్ల గెలుపును యూ నంద్యం లోనే మిత్రమందిరివారు తెలివ యుద్ధరంగాన్ని తెలివనట్లుయితే జర్మీనుల నీడం అడవిదానికి వీలొహంది.

**రష్యా రాజ్యాంగ విశేషం**  
ఇది యుద్ధం దినం రష్యా వాయువీయ మూల లో రష్యాకు తెలిసిన విషయములు ప్రజాస్వామిక దేశాభివృద్ధి వేరుగా యితరదేశాలలో జర్మీనుల రష్యా ఉపసంహారణ చేతుకోవచ్చునని సోవి యట్ కేంద్రసంస్థ గిచ్చానాన్ని ప్రకటించారు. దీన్ని ఇతర దేశాలు విమర్శించుటకు వీలుకల్పిస్తే. రష్యా రాజ్యాంగాన్ని రోలోపల సవరించుకొంటున్నది. అందువల్ల ఈ రాజ్యాంగ వ్యవహారాలు సమ్యంగా జరుగవలెననివారి కోరికగా ఉంటుంది అని కొందరు. అట్లాను, యూరోపిలో ఉండే అన్ని రాజ్యాంగాలు తనలో వ్యవహారం ఉండేట్లుచేసి వారు కుడి అవినం చేసుకోవడానికి ఆసక్తి వారికి ఉంటున్నాయి. వీరివలన యుక్రెయియాలోను, తెల్ల రషీయాలోనూ సోవి యట్ ప్రజాస్వామిక దేశాలు బోహాను ప్రయత్నంలో వేరుగా లావారీ వీలుకల్పిస్తే వచ్చుననిట్టి బోహానుచేతుకోకొంక దాగంపై హాల్లము ఇవి కోరవచ్చుననిట్టి అను కొంటున్నారు. పోయినవారంలో డెబోర్జోవేకియా నాయకుడు డాక్టర్ బెనిమ్ చేసిన ఉపన్యాస ప్రకారం మారినదో మనకి తెలుస్తుంది. రషీయా విన్న స్వాతంత్ర్య రాజ్యాంగాను గోల్డుంబర్గిట్టి, రషీయా జలవంతమైన డెబోర్జోవేకియా, జల ప్రదేశ ప్రాంత బోహాను, యుగోస్లేవియా, స్వెడెన్ లో ఉత్తరీయా, ఆస్ట్రీయా, మొదలగా ఉండవలసిన బోహానునని మార్పు యూరోపిలో ఉండే రాజ్యాంగాల స్వేచ్ఛాన్ని రషీయాకోరుతుంది ఈయన చెప్పాడు. రష్యా స్వతంత్ర రాజ్యాలు తుమేసియా ఫిల్లాంట్ విషయంగానూ క్రొత్త ప్రదేశాలను కోరవచ్చు. రష్యాలోని విజయవంతమందిరి బాటోలు ఫిల్లీ పియెట్లు అనిగా జ్యూనియర్ టాక్యెట్లుగా ఈ యూరోపిలోని యుద్ధం అర్జీంకోలోగా ముగిస్తుం దని బోస్యం చెప్పాడు.

## లోకాభి రామాయణం

— మొదటి అంశం —

హోలిహోయూనికి జవాలు అప్పడే వచ్చేసింది మొదటి పీఠం.  
మనం చేస్తాం, చేస్తాం అంటూవుంటే, వాంట్లు చేసే యావిస్తున్నాడు.  
ఎత్తుకు వైపుకు వేయడంలో రష్యన్లు మొన గొంట్లు.  
"జ్యూరెక్షన్ తెలుసుకొను కొట్టడం" అని ఆంగ్లేయులు రష్యన్లు జరిపిన గడుసు చరిత్రవంటి దానినే అంటారు.  
లట్టియా, ఎస్టోనియా, లిథుయేనియా తదితర దార్జిన్ రాజ్యములు రష్యాలో కలిస్తే అవి సర్వ రింకై స్వతంత్రమై వ్యవహరించవచ్చునని మొదటి బోవ్ ముందుగానే తెలుసుకున్నాడు మాది.  
తెలివ పాయింట్లు : కాంతి సమావేశంలో, ఇండియా పేర ప్రతిభ చలాయించుకొన్న విధంగా, వివిధ రాష్ట్రముల బోట్లు రష్యాకు కలిపి వస్తవి. మొదటి పీఠం చేకూరిన ప్రమాదించడా : అది హాకీహానియం కదా ? అని విమర్శింతులు ఆస వచ్చును.  
విమర్శింతులు నేమ అడవిహాస్త మియగలను. బోవియల్ రాజ్యాంగ ప్రకారం (Constitution) లో ముఖ్యమూలం ఒంటి ఏమనగా : "తెంద్రానికి రాష్ట్రానికి ఏదైనా అంక నిర్ణయంలో ఖచ్చితప్రాయములు కలిగితే, కేంద్రం మాత్రం చేరవ రకు వాడు."

రష్యన్లు సద్భావాన్ని వేరు విమర్శనాభ్యామా సంశయంప సాహసించలేదు. సంశయించినట్లు వనివల్లించా? "సంశయాత్మా విశ్లేషణ" అని గీరా వాక్యాన్ని వచ్చాకూర కలి సహాస్రంబలలో జరిపి ప్రాచీనా లేక వర్షింగ్ ఖాన్ అండీవార్ తప్పిస్తుంది. ఆ దెబ్బలో పగవచ్చినై నా వచ్చురాదానా సంశయం అని వివరించే అనివించడ మానము.  
జయము జయము సోవియట్ లోకంబలం : జయము జయము సోవియట్ మూల్యమామి :  
జలప్యా నూనోక్యముడు (Experiment) ను సాకుగా దీనికొని ఇన్నా సాహాయ హాకీఫ్ గోవి మరంత విగిస్తూచేమో :  
దార్జిన్ రాజ్యాంగంకా ప్రచురిన ఏమీ చేయక బోవడానికి కారణం :  
"పీడియోవార్"లో మును, ఆ కార్యక "ప్రజా శక్తి"లో హాకీఫ్ గోవి ప్రయంభువం ప్రకటనలను సరికీస్తున్నాము.  
ఈ పర్యాయం స్టాలిన్ జుహారంకే గోరవ కుడుమంలో ఇవి ఒంటి అని వివిధ మొదటి వ రాజ్యాంగం ప్ర మహాదుంధరి :

### ఇటలీ రంగం

ఇటలీలో యుద్ధం ముందంగా సాగుతున్నది. కాసికో ప్రాంతంలో యుద్ధం అవరంగా ఉంది. రోలోనికి జర్మీను సేనలు విరివిగా వచ్చున్నవి. రోమ్లోకి సేనలు ఇటలీలో యుద్ధవేహార్చి వరీవి ప్రాన్నాడు. మిత్రమందిరి ఈ రంగంలో ఏర్పీ సర రణ వేయడానికి కారణాన్ని మిత్రరాజీయవేర్తేరి విరివిగా చెప్పారు. జర్మీనులు "తెగిందినవారికి తెచ్చే దింకం. ఆస్పెట్లుగా సేనలను పుంకానుపుంకంగా కురిదిస్తారు. వారు ఎత్తులై ఆట్లాచేయడానికి స్వాతంత్ర్యం ఉంది. కాని మనం మెల్లగా అన్ని యాదలోవారి. ప్రాణనష్టం అధింక కాకుండా చూడాలి. గస్టావ్ ప్రాంతంలో మిత్ర సేనలలోనికి పోహానువి. ఏప్రియాటిక్ ప్రాంతంనుండి సంకమ వికం రోంవర్తకు పోవడానికి సాగుతున్నది.

### బెంగాలు సహాయనిధి

19 వ తేదీ, బెంగాల్ గోష్ ముఖాచారి వెల్ల వేహం సరలో, జాతీయ, హుంయానుకోసం ఏర్పాటులు, బెంగాలు జెనువరీ, మహాయోధీమైత్త్రు 19.7 అనివి తెల్లించడమైనవి.  
— మల్లిఖార్జునరావు.

## ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతు సంఘ పునరుద్ధరణ

రి తేదీ ది. మ. క్రోబల్ కోర్టు వర్గం వారు. రైతు వర్గము, తెల్లలు సహావేక్షిస్తారు. రామోనిమ విద్యారణం మళ్లీ కలకలాదించి. సముద్రాన్ని అభివంకిత ఉత్పాదానితులం వంకమంది యవ కగణంలో మోకాలిలో వర్షం కురిగింది. ఉత్పాదం తరగింది, రామప్రహ్లాంబాంటి వర్షం జాంకవంతులు గూడ ఉన్నాడు.  
మద్యాహ్లాం దాదా యుష్టాగోష్టిగా కలిసినదింది. మద్యాహ్లాం నుండి దీక్షిం వరకు తర్లన తర్లన, రాష్ట్రం విస్తారం, శీఘ్ర చర్యలు. అశీప్రాయ ప్రచురించు సాగి, కీర్తి శిష్యాలు తేకారు.

అందులో ముఖ్యమైంది దింకా అన్నిటిలా సంచూల పునరుద్ధరణ అనిగింది.  
గోల్డోవే వేంకల సుబ్బయ్యగారిని అధ్యక్షులు గను, సన్నవనేని వెంకల సుబ్బయ్యగారిని ప్రధాన కార్యదర్శిగాను ఎన్నుకొన్నారు. య 3000.0.0 య వంతుల వశవడానికి రుండాలు వెనుకొన్నాయి. ప్రభుత్వం అనేకు విమత్రోదాలోనేవంటి కార్యం సరీకీస్తుంది.  
కలిగా కార్యకర్ల సమావేశం 11.2.41 గోవి వారం తెలువారిలో జరుగుతుంది. తక్కిన విషయాల కార్యం. — మా ప్రత్యేక విశేషం.



### వెండి కట్టుం రు క్క లు.

మోహను, శ్రీ కొండా రామవెంకటేశ్వరి, గావికిని, రేచాలపల్లియ్య పోలవరపు స్వర్ణయ్య రేచాల పల్లియ్య రామవెంకటేశ్వరి తనయ శ్రీ స్వర్ణలక్ష్మణదేవిగారికి 4.2.44 తేదీ వరకు గృహమున ఆరిగిన తర్వాత మహోత్సవ సంవత్సరమున 'జమికరైతు' అభ్యుదయాన్ని కాంక్షిస్తూ వహించుట వజన చెరి యిరువై యాహారులు (కు 40 ట) కానుకగా పొంద గవెందులకు వరా కృతజ్ఞతలు.

వహించుటకు దేవరాయలొస్తుకులు ప్రసా దించి గాక.

నెల్లూరు ప్రాచీనమైన వాళ్ళవల్ల ప్రత్యేక వెంటయ్యగారి పుత్రుల డి. సా. వల్లదేవిగారిని, గూడూరు వాళ్ళవల్ల శ్రీ ముద్దేశ్వరీ కృష్ణమూర్తిగారికి 10 తేదీ తర్వాత గృహమున ఆరిగిన వివాహ మహోత్సవ సంవత్సరమున వరువు వజన తు 10 ట వెండ్లీకానుక తయచేసి నందు లకు కృతజ్ఞతలు. వహించుటకు దేవరాయలొస్తుకులు మంగళోత్సాహములు ప్రసాదించి గాక.

బచ్చి పుచ్చలపల్లి లక్ష్మీకాంతమ్మగారిని చెమ్మూరు తరిలేటి కోండరామిరెడ్డిగారి కిచ్చి 11 తేదీ రాత్రి ఆరిగిన వివాహ సంవ త్సరమున 6-11-11 వెండ్లీ కట్టుము వరుని వజమన యిచ్చినందులకు వందనములు. దంపతులకు అభ్యున్నతులు పొనగూడుగాక.

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు. మేనేజింగు పడిలరు.

#### బచ్చిపోస్తు మాస్టరుగారికి

రేచాల, నెల్లూరు సుంద్రరామిరెడ్డిగారికి వందనకు ప్రత్యేక సరస్వత్యంగారేంద్రులు. వరుచేసి పోస్తుమోతు కొంచెం వందలిం చండి. — మేనేజరు

## జ మి క రై తు

11-2-44

### ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ పునరుద్ధరణ

దేశవారి పరిస్థితులనుబట్టి, యావచ్చారత రై తుసంఘ రాజకీయ వక్రమార్గముననుసరించి ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము భారత రైతుసంఘమునుండి 1942 నవంబరులో తెగతెంపులు చేసుకొని, నటి వాతావరణాన్నినుసరించి తన ఆధీనసంఘములను కట్టడేసి రాష్ట్ర, జిల్లా సంఘాలకు వేరుపెట్టును నియమిస్తూ తన కార్య వ్యాప్తిని స్థాపించ జేసింది

రాంగ్రెసు, రైతుగ్రూపు చాలా మట్టుకు క్షైల్ బంధించబడింది. ఇదే సందఘకొని కమ్యూనిస్టు ముఖ ప్రభుత్వ అండను తేరి జాతీయ ప్రతిఘాతక వ్యవస్థ గడంగినది. ఎక్కడచూచినా పీరి హడావికి హెచ్చింది. రైతుసంఘంలో దూరి రైతు ఆశయాల్కే ప్రతిరోధకురై రైతుమూల సూత్రాలకే వేరు పురుగులైనారు.

ప్రజానికం కట్ట విప్పింది. కోపి ముఖ వారి చర్యలను గమనించింది. వారి రాజకీయ దుష్కృత్యాన్ని నిరసించింది. తనాడు ఏసల్లె కావల్ల, ఏ రైతు కారైతు, ఏ యువకుని కా యువకుడు, ఏ విద్యార్థి కావిద్యార్థి, పీరి ఏదో హానుదాను ఏమిటోకొంటున్నాడు. ఇన్నాళ్ల మాదిరి పీరి అటలు సాగనీయడం లేదు. ఏదై యాళ్లకీ తుంగకట్టి, ప్రజాసామాన్యమంతా ఎదురైంది. జీతాదు తనే కోపి ముఖ ముఖ



— విమర్శకుడు —

### ఫస్టుగ్రేడ్ కాలేజీ

గవర్నరుగారి ఆగమన సంవత్సరమునాల్లాన పుష్కగ్రేడు కాలేజీ ప్రపంచ శ్రీరాజా సాహాయించారి వల్ల జరగవచ్చును అని విన్న వందలి ఆశలాల అలర్జమైంది.

ఇక రాజాగారి వజనవేదాంతాదారినే స్వయంగా రాజాగారి క్షయిత వేద్రాణ ఆస్తిరేషిగారో ఆంధ్ర యూనివర్సిటీ గుమ్మంవల్లకు పోవారు అనే తెలివ కిం వదంతి మాత్రం నిర్ణయించింది—

"ఆర్థం ప్రాణం ఆచార్యాదీన" మన్ననల.

### దాన్యం ధరలు

దాన్యం ధరలు ప్రభుత్వం హెచ్చించలేదు. ఆయక తాలూకాల మధ్య పర్చిడ్ స్టాండ్ పినిచేసి నందున తరలు పెరిగినవి. మళ్లీ 8.2.44 నుండి ఒక తాలూకానుండి మరొక తాలూకా లవదాకు సర్కిల్ పుంతునేగాని ఎగుమతి కాటాడదని తర్జియ ఉత్తరువుజేపారు. కావున యీ సర్కిల్ హెచ్చిన ధర మళ్లీ తగ్గవచ్చు.

### ఆధికార వర్గం

మైకా యాగ స్వేచ్ఛలు కోనేలరావు పాహాడగారిని కనిగిరి కిరదాళుగావేసి, వారికి బదులు గుంటూరు

బాదా పితులేగాని నిజమైన రైతాంగము పీరి వెనకలేదు.

రై తుసామాన్యమంతా మేల్కొన్నది. తమ పేరుకో అనే బూటకపు నాటకాన్ని హింద్రోసి తమ నిజస్వరూపంతో తమ జాతీయోదయ సాధనకు కృషిచేయ సంసిద్ధంగావుంది.

కావున యీ పరిస్థితులలో ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము పునరుద్ధరణమై, తన ఆధీని సంఘాల పునరుద్ధరించి తరుగా కార్యక్రమా వికీ గడంగవలసిన అవసరమెంతేసిపెప్పింది. అందువల్ల ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్య వర్గంవారు గత 9 తేదీ నిరుద్రోయలో సమా వేశమై ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము, అదీని సంఘములు పునరుద్ధరింపబడినవి. వెంటనే కార్యక్రమానికి గడంగగలవు.

కావున రైతులోక సామాన్యము కమ్యూనిస్టుపార్టీవారి కుకంత్రిములను మోసపోక నేడు పునరుద్ధరింపబడిన రైతుసంఘములలో జేరి నిత్యమై తిరి యిట్లుండుల తొలగించు కొనుటకును, జాతీయోదయ సావల్యకృషికిని సాటుబడెదరని కోరుతున్నాము.

మరొకమాట త్వరలోనే యావచ్చారత రైతుసంఘానభ వజనాలో కమ్యూనిస్టుపార్టీ వారిచే సమకార్యనున్నది. రిగానికీ వారిచేమి తక్కువ. ఒకలాది అట్లు జేసినా తుక్కు అట్లునుజేర్చి యిది రైతాంగము అపేదించ దోతున్నాడు. కావున జిల్లా, తాలూకా, రైతు సంఘాలనుబట్టి అభివృద్ధిరైతు సభ అనేది రైతాం గానికి సంబంధం లేదనిపించునని యున్నది. తమూదూ చూడదామరై నా విప్లవహోదా వాన్ని ఒకావ్వూరించువరము, అలాను మరొకదోడు ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ విప్లవ జేసిగాని, రేక మరొక తేదిన ఏర్పాటుజేసిగాని పుతరేక తను చాటవచ్చును. ఈపేదమైన ఆసమ్మతికార్య క్రమమునకు గడంగవచ్చునేగాని వారి సభలో ప్రవేశించిగాని. మరేచేదమైన ప్రక్కకి చిర్యజే గాని అసభను విమర్శించు రొదని చూ సలహా.

మల్లరామయ్య (చిత్రరేఖ గుంటూరు కవరామయ్య పుత్రుడు)గారిని మైకా యాగ స్వేచ్ఛలుగా వేళాట. పోసి కావం; ఏర్పాటులు గల్గవచ్చు. కోనేర సాహాబ్ గారికి కంప్యూటర్ యిచ్చలేదు. డి. యం. డి. ఉచ్చాచుగా.

### వార్తలు

చౌదో ప్రదర్శనము  
29 తేదీ నెల్లూరు పురమందిరాన కర్వెరు సతి గారి అభ్యుదయాన చౌదో ప్రదర్శనం జరిగింది. పలు ప్రదేశములనుండి విచ్చేసినట్టి సంగీత, నాట్యకళ లందు ప్రావీణ్యము దొందిన వారిలకు పాల్గొనిరి. చక్కగ నడిపించవారికి జూహూషంకలు ప్రసాదించిరి. ఇది యుద్ధ కృషికి దోహదం కాబోలు?

### హిందూమహాసభ విస్తీర్ణాలు

8 తేదీ పన్నీకంలో మైకా మల్లరామయ్యగారి కర్వెరుగను, అన్నదాత ఆరినాయలయ్య, రేచాల శంకరరెడ్డి డి. ఎ. (ముదివర్తి పాశెం)గారలపా ర్యజిలుగను, వెలికెట్ల సుబ్బారాయుడు కోళాచివారి గను, కాళహస్తీ రామనాథం, కందిరట్ల కన్నయ్య, నాకావరం గురునాథంగారలు కార్యకర్తలుగను— నిట్లులు అభ్యుసాంది 12 మంది. తాలూకాల నుండి 8 గురిని పన్నుకొనిరి. బస్కాలో శ్రీ స్వామ మొదటి కా—

### అర్బుక క్యాంపు

8 తేదీ పన్నీకంలో కాళహస్తీ రామనాథం, గారిని మాత్రం కొత్తగా పన్నుకొనిరి. తర్కిన యర్బుకా పాఠశాల.

### స్కూల్ వ్యాధి

8 తేదీ మూంపేల మిరిలిపల్లెలు అలంబ ముఖో స్కూలుకొరెరి సుమారుగా జరిగింది. కావరి ఏర్పలకు అక్రమం జరిగిందని వారిగోళ.

### బృందావనం "రేవ" కేసు

గోవగోపీరతుకు ఇంక ఆశ్రయమిచ్చింది. బృందా వనం. ఆ బృందావనవాది హింగూరు రామయ్య అనే ద్రాహ్మణ ఆద పునక శ్రీనివెరచినారని పీరి నిర్ణయ్య. మాటుముగు మద్రాస్, సుబ్రహ్మణ్యం ఆఫీసు ముగ్గు రమీద కేసు మోపారు పోలీసువారు. సుబ్రహ్మణ్యం వరాలి. ఈ కేసు అసీస్టాంట్ సెషన్సుకోర్టులో యీ నెల 2 నుండి 7 వరకు విచారణ జరిగింది. కోర్టు ప్రేక్షకులరే నుండి నిరీడి కృతమైపోయింది. ముద్ద యలు రాత్రి డింటి గింబపురు రామయ్య నివసించే యింటికివెళ్ల ఆమెను చెజరినారనేది కేసు—కురకా వెంకటసుబ్బయ్య, రేఫూరు సుబ్బయ్య, ఆన్నం వెంకట సుబ్బయ్య, రైలవరపు రుక్మిణయ్య, మొది లగువారు సాక్షులు.

విచారణలో రామయ్య తన కర్తవో విధాకులు పుచ్చుకోవడం, అస్సారావులో పోదో తీయించు కోవడం, అమెగరి అనంతకోటిరీతిల మొదలుగా గల తనవల్లర ఘటాంకాన్ని కోర్టులోనడిపినవి, విచారణవ్యాప్తి అయింది. జడ్జిమెంటుకు 16 తేదీకి వాయిదా—

### అరెస్టులు—కేసులు

గవర్నరుగారి ఆగమన సంవత్సరమున అరెస్టు చేయబడిన గూూరు గుడేటి వీం సుబ్రహ్మణ్యం గారిని, వెంకటగిరి వారినందిరిని విడుదలజేసిరి—

హనుమా రెడ్డిగారిని తెయలుమీద విడుదలజేసిరి. యంకా లాల్ గుడి పెట్టలేదు.

పామూరు మల్లరామయ్యగారి కేసు 9 తేదీ అరెస్టు కూళ్ళో విచారణ జరిగింది. ఇక ఒక సాక్షియొక్క కారణ విధాంబు, అర్జుమెంటుకు 17 తేదీకి వాయిదా.

### స్వాయంబుధుగారి నిర్వాహము

శ్రీధానియిల్ స్వామిదాసు డి. ఎ. గారు, 9 వ తేదీ రాత్రి 10 మందిలకు గుంజెలయ్యవలస సురేదాడుపేట లోని తన స్వగృహముని జనిపోయిరి. దుంజెలయిలో మునిగియన్న వారికుటుంబానికి మా సామూహికం తెలుపుచున్నాము. — డి. వెంకటేశ, పార్టీర్.

## వి. ఆర్. కాలేజీ పాఠ విద్యార్థి సంఘము

ఈ సంఘ వార్షికోత్సవం ప్రతి వేసవిలో జరి గడం. అప్పుడే పన్నీకం గూడూరు జరిగడం మామూలు. గత వేసవిలోయి హిందూరైతా కర్మముండుకువరం లేదు. నోటిమాటలలో చెప్పిరెప్పి విమగర్తీ పాఠ విద్యార్థులు సంయుక్త కార్యకర్తలకు పోటీనిచ్చారు జనరల్ డాటిని సమావేశపరచును. ఈనోటిను జారీ చేయడంగాడ చాలాకష్టమైంది. అసలై విచారణ 19-12-43 వ జనరల్ డాటి మిటింగు వరకు పెళ్ల మాటు చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి అభ్యుదయాన జరిగింది. దానిలో 2-1-44 వ వార్షికోత్సవం జరవచుని తర్వా సింబాడు. కావి యా లోపం చారిత్రాత్మక సంఘం నలు జరిగాయి. వారి విద్యార్థిపేటలో కాలేజీ రమీడి మీట జిలా కోటులో ఒక యంబెంబ్ దావావేళాడు. మున్నుకోర్టులో సులూం పాఠ విద్యార్థిపేటలో 2-1-44 తేదీ పన్నీకం జరువగొడదని యంబెంబ్ క ఉత్తయ్య పుట్టింది. కోర్టు ఉత్తయ్య పన్నీకం జరు వహించదని మాత్రమే. కార్యకర్తలు జనరల్ డాటిమే జడగూడదని కరవత్రాణు సంబాడు. పోలి కుని అరెస్టుకే క్రింద జనరల్ డాటి చూడవచి. దాని విడుదలార్చి సమర్పించుకొనుటకే కార్యకర్తలకు గుంజెదాలలేదు. ఒక కార్యకర్తమాత్రంవచ్చి డీనివో మా కేం సంబంధంలేదని, డీనివో కోర్టుం బుచ్చు కోమల కోర్టు అజను కిక్కించుచేదని వెల్లె వెంగళాయప్పాద్వాయాన్ని వెల్లెంచి వెళ్లారు. అనంతో సంఘవిధిని జనరల్ డాటి ఉత్తయ్యలెనిచె ఉత్తయ్య వెల్లె రాదనీ, 18-1-44 వ తింగి జనరల్ డాటి సమావేశం కావలెననీ తర్కానింబారు. ఆ ప్రవారంకుంపాటిరాడు కృష్ణరెడ్డిగారి అరెస్టుకే క్రింద జనరల్ డాటి సమావేశ కష్టం కార్యకర్తలకోర్టు అరెస్టును గర్భిస్తూ 30-1-44 లోపంకార్యకర్తలపన్నీకం జరుపాంబి. అల్లనాడు జరివక అచాయంరేయవం నాటి అరెస్టులు కూరిపాటి రెడ్డిగారి పన్నీకంకావుండి పన్నీకం జరువవలసి నట్లు, మున్నుగు తర్కానాలు చేయజెసిను. రెండు రిక్వీజిషన్లు యచ్చినాగూడా 30 తేదీలోపం పన్నీ కం జరివలేదు. పన్నీకంను గూర్చి వయ అచిప్రాయాదు తమకువచ్చి ఉన్నది. ఏ విధంగా రేయిమం చూరని కోర్టులో ఒక కాంపూలెట విల్ కిషన్లును, కోర్టువారు అ పీటివన్ను ఆశీరాలా తొనీవేళారు. ఏద పుణెబట్టకొని వేలాచే రుకుంకా యలానే జేస్తుం బాడులేంది.

ఇక కర్వెలు జరుగబోతున్నది— "ఆయమ్మార్తన్నమా వ్రహ్మ" — సురీ పాఠ విద్యార్థి.

### అంటు వ్యాధులు-జిల్లాలో

తాలూకా	పన్నీకం మూలలో	ఠగిరిన వారు	ఉచ్చన వారు
1 అక్కూరు	8	45	21
2 కందుకూరు	2	5	3
3 కావలి	6	11	6
4 కోళూరు	26	178	117
5 నెల్లూరు	4	11	9
6 రామూరు	2	10	18
7 ఉదయగిరి	1	1	1
8 చర్చి	2	4	3
	50	204	173
నవంబరునుండి 9 తేదీవరకు		2482	1374

పోకలవం-  
11 తాలూకాల్లో 22 80 5

ఉచ్చనలో-  
కరం తావారంలో 17 12  
ఇచ్చటివరకు 88 48  
కోర్టుకం-తావారంలో 3 2  
ఇచ్చటివరకు 330 37

### ప్రాథమ విద్యార్థి సంఘ పన్నీకం

వి. ఆర్. కాలేజీ కే ఆనాసేయిలో కార్యవర్గ పన్నీకం ఫిబ్రవరి వెం తే 20 కి అడివారిం సాయంకాలంను 4 మందిలకు జరువబడును.  
(Sd) కూంపాటి రామస్వామిరెడ్డి, ఎన్టీసెరు



# నెల్లూరుజిల్లా జమీనరైతు సంఘము



వెంకటగిరి ఎస్టేటులో పారెస్టు ఆక్టు ప్రవేశానికి ప్రతిఘోషించి ఆక్షేపణ తెలుపుతూ మహాజర్లు పంపాలె-  
జనాం గ్రామాల చట్ట సవరణకు ఆందోళన చెయ్యాలె-  
చెల్లాయపాళెం శోత్రియందారు, అనాది హక్కు అనుభవ భుక్తులు గల రైతులను వెళ్లగొట్ట నోటీసులు  
యిచ్చుటనుగూర్చి నిరసన - ఇంకా - - - - -

6-2-44 తేదీ సాయంత్రము 4 గంటలకు పై కార్యవర్గ సమావేశము శ్రీ బద్దెపూడి పేరార్డెగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. కార్యవర్గ సభ్యులెకాం తాలూకాలోని ముఖ్య రైతునాయకులు రైతులు విచ్చేసిరి. కమిటీ సమావేశములో కార్యదర్శి మహానందిచౌదరి యప్పటివరకు జిల్లా సంఘము చేసిన కృషిని సమీక్షిస్తూ ప్రతి గ్రామంలోని రైతులు సంఘంలో సభ్యులుగా చేరి సంఘానికి జలము వేకూర్చి తవ్వారా తమ యిబ్బందులు పోగొట్టకో వలసినదనియు, రైతునాయకులమంచా ఖరీదలు తగ్గించుకొని రైతాంగానికి ప్రోహము తల పెట్టె ప్రోహం వారకోరి జిల్లాసంఘము యిచ్చిన కార్యక్రమాన్ని కొనసాగించాలని కోరిరి. తర్వాత యీ క్రింది తీర్మానాలు చేయబడినవి.

సవరణ అగుటకు ప్రభుత్వంపై శాంతియుత వార్తల్ని తేవాలని రైతులను, రైతుసంఘాలను హెచ్చరించడమైనది.

- (1) క్రొత్త యిన్ఫ్రీగేషన్ బిల్లను సవరించి ఆయా గ్రామాలుం పేటి వసతుల సంఘాన్ని యిది వరలో వందన గ్రామాలు కార మిగతావారు తక్షణం ఆయా తాలూకా సంఘాలకుగాని, లేక నేరుగా జిల్లా సంఘము (నెల్లూరు)కుగాని సంపవలననదిగా జిల్లా రైతాంగాన్ని కోరడమై నది.
- (2) పారెస్టు ఆక్టుకు తమ తీవ్రనిరసన తెల్పుటకు వెంకటగిరి ఎస్టేటు గ్రామాలలో ఏరసన సభలు జరిపి, ఆక్షేపణ మహాజర్లు తమ తమ తాలూకా సంఘాలకును, తాలూకా సంఘాలచేనదో జిల్లా సంఘానికిన్ని సంపవలననదిగా కోరడ మైనది.
- (3) ఈ సంఘానికి సేకరించుట లోగడ వెంకటగిరిలో కార్యవర్గమువారు తీర్మానించిన విధముగా ఆయా తాలూకా సంఘాలు తక్షణం ప్రతి గ్రామంలో వున్న భాస్యంగాని లేక సూరు బాపాలకు తగ్గుకుండా సేకరించుటచేసి జిల్లా సంఘానికి సంపవలననదిగా తీర్మానించడమై నది. తాలూకా కోటా ఆయా తాలూకా వసూలులో న్యాయవంతుగా నిర్ణయించడమైనది.
- (4) వెంకటగిరి సమావేశంలో నిర్ణయించిన మేరకు క్రొత్త యిన్ఫ్రీగేషన్ బిల్లము, పారెస్టు ఆక్టు వగైరా విషయాలలో జిల్లా రైతులవద్దకు రాయదారు పోవుటకు జిల్లా రైతులతో సంప్రంబించి తేటి నిర్ణయించి ఆవసరమైన కార్యక్రమం నిర్వహించుటకు కార్యదర్శిగారిని కోర డమైనది.
- (5) మైనరు యనాములున్న కారణంతో యనాం గ్రామాల ఎస్టేటుల్యాండు ఆక్టు క్రిందకు రావని ప్రాధాన్యతను నిర్ణయం ఇచ్చినందున యాసాకు సుపయోగించుకొని యనాంబట్ల రైతులనుటా ములనుండి వెళ్లగొట్టుటకు నోటీసులు యిచ్చు న్నారు. ఆవ్యతిశోభూత తాలూకా రెల్లాయ పారెంకో శ్రీయందారు ఆనాదిగా అనుభవీస్తున్న హక్కు కుత్తములకు తిన్నంగా ఆ రైతులను వెళ్లగొట్టుటకు నోటీసులు యిచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. జిల్లాచేయట అన్యాయము. కావున వారివర్క నిలిపివారు గర్హించుటా జిల్లాలో అన్యాయము జరుగుతుండా పుండుటకు తక్షణం ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యతను నిర్ణయించి అవ్యయంబు కుండా పుండునట్లు జిల్లాన్ని సవరించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరడం, యనాం రైతులవర్కము

- (6) రైతుల తర్కవసరమైన వ్యవసాయ పనిముట్లు ఎరువులు వగైరా నిత్యజీవితావసర వస్తువుల వరకు రైతుల తరతుడాలులో లేకుండా విరళం గా వెరగవచ్చి, సడత విషయంలో ఈ సంఘం వారు దాన్యం తర తనుగుణ్యంగా వాటి తరం తగ్గించవలసినదిగా చేసిన తీర్మానముల పాటించి రైతులనుండి దాన్యంకు మాత్రము తర పీరినంగా తగ్గించినారు గనుక తక్షణం యిప్పుడైనా ప్రభుత్వం పై వస్తువుల తరను గుణ్యంగా దాన్యం తరల పెంచవలసినదిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరడమైనది.
- (7) ప్రతిజిల్లాలో రావలసిన అన్ని వస్తువులు వుత్పత్తి కావు గాన రైతు వండించు పలు సరకులను, తీసికొని మన రాష్ట్రానికి వరకైనా ప్రతిజిల్లాకు తిండికోరితేకుండా ఏగుమక దిగు మతులు చేసుకోవటకు ఏర్పాట్లు చేయందా లని ప్రభుత్వాన్ని కోరుచున్నాడు.

- (8) ప్రభుత్వం మిల్లు బట్టల తర వర్ణయించుటలో విడత, వర్ణతే అనువరణను చూపుతూ ప్రజల కంటకాడులోలేని తరలు నిర్ణయించుట అన్యాయంగాన తక్షణం వాటి తరం తగ్గించుటా స్పష్టతే. విడత అను వినితే తీసివేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరడమైనది.
- (9) ప్రభుత్వం పీరియల్ మొదటి తేదీనుండి రైతులవద్దకు చూపాయికి 0.4.0 నుండి 0.5.0 వరకు పెంచుట మిక్కిలి అన్యాయము. యిప్పు డే రైతులవద్దకు తీసివేయాలనిగా ప్రస్తుత గాని యిప్పుడే రేట్లనే తగ్గించాలని కోరుచున్నాడు.
- (10) వచ్చే కార్యవర్గ సమావేశము ముల్తాం తాలూకా కారిరెడ్డి పాళెంలో మార్చి 20 తేదీ జరుపుటకు తీర్మానించడమైనది.

డా. మహానంది చౌదరి, కార్యదర్శి.

## జీతంపొంద ప్రచారకులు కావాలె

వెంకటగిరి, గూరూరు ప్రాంతాల్లో వసలేయి టరు నెల 1 కి డ 90.0.0 తీరింపై వర్కర్లు కాలాది, జమీందారీ రైతు సమస్యలు తెలిసిన అనుభవవరులకు ప్రాధాన్యము యివ్వబడును. తమ తమ అనుభవ సంభాషణలో వరకాట్టలు జిల్లా సంఘ ఆఫీసుకు సంప్రకోవలసినదిగా ప్రార్థిం చుచున్నాము.

డా. మహానందిచౌదరి, వెల్లూరు. ప్రధాన కార్యదర్శి.

సూరూరుపేట తాలూకా ఎమ్మిటి నియోమిటిం లోగడకార్యసంఘమువారు నాకిచ్చిన ఆదికారం ప్రకారం యీ క్రిందివారిని సూరూరుపేట తాలూకా

జమీనరైతుసంఘ కార్యవర్గంగా నియమించుటో, వీరు మరి యిద్దరు సభ్యులనుకో ఆర్డర్లుకొనుట కున్నా. ఆర్డర్లు కార్యవర్గం సమ్మతములు కున్నా ఆదికార మివ్వవలెనని.

- (1) శ్రీ బద్దెపూడి వెంగారెడ్డి, (2) పాలూరు వెంకటారెడ్డి (3) ఆరవ తూమి రామచంద్రారెడ్డి (4) లింగారెడ్డి రాధారెడ్డి (5) వర్కరిరెడ్డి వెంకట్రామారెడ్డి (6) ఈపూరు రాజగోపాలరెడ్డి (7) మంజూరు వెంకటాచలరెడ్డి (8) నేనాటి లింగారెడ్డి వరకొంగారెడ్డి.
- మ.కాం. సూరూరుపేట } బద్దెపూడి పేరారెడ్డి, 0-2-44. } ఆధ్వర్యము.
- సూరూరుపేట తాలూకా జమీనరైతుసంఘ కార్యవర్గ సమావేశము.

పై సంఘకార్యవర్గ సమావేశము 6.2.44 తేదీ సూరూరుపేటలో శ్రీ పాలూరు వెంకటారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున సమావేశమై తాలూకా సంఘానికి శ్రీ బద్దెపూడి వెంగారెడ్డిగారిని ఆ ర్య డి ట గ ను ఈపూరు రాజగోపాల రెడ్డిని ప్రధాన కార్యదర్శి గను నిర్ణయించుట.

## వెంకటగిరి రాజ్యంలో

శ్రీ పాలూరు పేటలోని వెంకటగిరి మేరం జరిగిన దొర వెంకటయ్య - తర్క తాలూకా తర్కల పీఠాధిపతిం కేవల వర్క వెంకటయ్య, డ 50 లకు సం. నెం. 171/1 య 4.15 డను 20-10-1926 నం. కేవలవర్క తల్లవారు (వలార). గండిమూర్తిగార్లు తిక్కయి చేసేయిచ్చారు. అప్పటినుండే వారిరువు మందులది అనుభవీస్తువున్నారు. తలారీ తెల్లవారు ఎప్పుడూ కర్కంగాని ఆక్రయించుకొని తరుగుటావుండి అని వలారు శ్రీ పల్లె తలాయి పేర్కారు. తల్లయిందలా అప్పటికి ఆ పల్లె 345 పూర్తి ప్రధానా పంపారు. రాజాగారు 1930 లో దీప్రీపాటి 1942 లో అ మ డ వ ర డి ప్ డి సంకల్పము లేని ఎప్పుడూ వాటివది. నామకా పల్లె అనపేర వున్న నేరానికిగానే కేవలవర్క వెంకటగిరి వర్కల భూములకున్నా. 1928 లోనే కొని తిక్కయ చేయించుకొని తన వలూ శ్రీ పల్లె తెల్లయిచ్చున్న గండిమూర్తిగి దాగికిచ్చి. జిల్లయవచ్చి 25.1.44 తేదీ వేలంకాలిది రాజాగారేడు 1.4.0 డు డ 400/ తరచుచేనే భూమిని కొన్నాడు.

జిల్లా జిల్లా యీ దొరల రాజ్యంలో క్రొకేటి, తన తలారీ మేడ దొరలు యిరయలను అన్యాయం చేశాడనుకో గ్రామం తల్లం తనచేతిలో కలమున్న దనుకొని, కొట్ట గొప్ప ప్రపంచ క్షామమున్న జమీందారీ వుత్పత్తి వర్కైనా ఏ వెంకటయ్య తలాయి వున్నదో. ఆనెంకలవరి స్వాధీనములో వున్నదో తనుకోకుండా కల్లంబు ప్రక్కతాళం చేసి వీడల నిల్లా దుంపతెంచుతుంటే ఏమిటకో వారి తిరివి.

## పోట్లపూడి సంజనరంజన్ సమాజ వునరుద్ధరణ

1913 మొదలు 1917 వరకు యీ సమాజం "సై లోక్తి" మాదిరి గమనించుంది. అంతకు పైన, జిల్లాలో అప్పటికి రాజకీయ నీతిం మరెక్కడా మొల రెల్లవివారు ఇక్కడెప్పుడైదు కుమిను పురతరమై ప్రవృత్తి కోరిననుకొనడమైనది.

27 యెండ్లకు తర్వాత రెండు వునరుద్ధరణ. శ్రీ కర్కాలోవుంది. నేరు దీనిని రాజకీయవాసనిలు శేష. మానవసేవ, విజ్ఞానవేరరణ. ఇవీ నేటిదర్కయలు. 35 సంఘం పార్టీల కోరికతోడు. వర్కయలను దేవించుడు. అందరి డయ. దాన్యల్యాండు కాంశీ ప్రాముంతుకు నెడుకొంది.

7 తేదీ యీ సమాజం సమావేశమై నెంకట 1.0.0, 0.5.0, 0.4.0 లు ఉండారు నిర్ణయించుండి డ 1 మొదలు కు 0 ల వరకు యిచ్చునవారు అధిమా నుడు, ఒకే మాటుకు 100 లు యిచ్చునవారు పోవుతు యీ దీక్షకరీస్తుంది. దినపత్రిక తెప్పించుటకు, గ్రంథాలయానికి వుత్తరాయి సేకరించుటకు తీర్మానించుంది. వెల్లూరులో ప్రకటించు ప్రకృతిక సుదిరంగా ఇప్పుడి అప్పించుంది. ఈ దినం ఆవ్యతి నెం రుదాల కొన్న జడినది. వచ్చే సమావేశము దసరా 13 తేదీ - ఈ సంఘం నిజంగా ప్రజలకు తిప్పించుటకు నీవి ధ్యాయం కోరవలయుంది. వెళ్లకు చేయాలనిచ్చి వచ్చి ముందుకు నడుపుడుగానే - శ్రీ మోక్షిలా

# చందాలు

అర్థా: మనసంఘ కార్యనిర్వహణ సాగుటకు ప్రాధాన్యతగా కొందరు పెద్దలు యీ క్రింది విధముగా చందాలు వేసివున్నారు. అందుకుగా యిటీవల కొంతమొత్తం మాత్రము జమయిచ్చి కార్యమువ్వవలసి వున్నారు. కాన డయచేసి మిగతా మొత్తమును జిల్లా సంఘ ఆఫీసుకు పంపవలసినదిగా ప్రార్థన.

## ఇప్పటివరకు వేళ్ళు చందాల వివరం

పేరు.	చందా.	సమాజ.	నిల్వ.
శ్రీ బద్దెపూడి పేరారెడ్డిగారు	100-0-0	100-0-0	---
.. ఆరవతూమి రామచంద్రారెడ్డిగారు	50-0-0	25-0-0	25-0-0
.. గండవరపు నారాయణస్వామిరెడ్డిగారు	50-0-0	45-0-0	5-0-0
.. లింగారెడ్డి రాధారెడ్డిగారు	50-0-0	50-0-0	---
.. వేములు సుబ్బారెడ్డిగారు	50-0-0	30-0-0	20-0-0
.. M. P. రెడ్డిగారు	25-0-0	25-0-0	---
.. ఈపూరు రాజగోపాలరెడ్డిగారు	25-0-0	15-0-0	10-0-0
.. కొండాలు అప్పలరాజుగారు	25-0-0	---	25-0-0
.. యల్ల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు	50-0-0	25-0-0	25-0-0
.. నల్లారెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారు	10-0-0	---	10-0-0
.. జమీనరైతు వక్రం	50-0-0	50-0-0	---
.. నాగివేసి వెంకటయ్యగారు	25-0-0	---	25-0-0
.. కార్తిరెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు	180-0-0	100-0-0	80-0-0
.. వెల్లూరు గోవిందురెడ్డిగారు	180-0-0	---	180-0-0

## 6-వ తేదీ చేసిన చందాలు

.. ముప్పాళ్ల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు	10-0-0	---	10-0-0
.. యెరవవర్తి నారాయణరెడ్డిగారు	25-0-0	---	25-0-0
.. మోరంరెడ్డి సుబ్బారావురెడ్డిగారు	25-0-0	---	25-0-0
.. పాలిరెడ్డి రజరదరామిరెడ్డిగారు	25-0-0	---	25-0-0
.. పాలూరు వెంకటరామిరెడ్డిగారు	50-0-0	---	50-0-0
.. మంజూరు వెంకటరామిరెడ్డిగారు	25-0-0	---	25-0-0
<b>మొత్తం</b>	<b>1030-0-0</b>	<b>485-0-0</b>	<b>545-0-0</b>

బద్దెపూడి పేరారెడ్డి, ఆధ్వర్యము. డా. మహానంది చౌదరి, ప్రధాన కార్యదర్శి.



పవన మోసం

మన స్థానం సరిసింహారావుగార్ని మోసం జేసి డబ్బు దట్టిన యీవ్యక్తి ఎవరండి ?

నెల్లూరు-2-1-44.

"నెల్లూరు కామాటిపేట, నె 221 యి వాస్తవ్యులు ఎన్. రాధాకృష్ణయ్యగారికి మూడు 10 మాసాల క్రితం తన రాధాకృష్ణయ్యగారికి మూడు పైలెండా, రెండు గోతాములు పాత్ర పామానులతోపాటు పక్కాది సుందో బిల్డింగులు లేకుండా వెళ్లకూ పట్టుబడి యీ తనారి తైలునేషనులో ఆరెస్టు చేయబడ్డారు.

జేబులోని డబ్బునందీ తైలు బిల్డింగులతో సహా ఎవరో తెలివాలి నేషనులో పొంగళాలు వేకారలు.

ఆతడు నన్ను వెతుక్కుంటూ మాయంబడి వచ్చాడు. నటులయిన నన్నే మోసంజేసి నమ్మించి తానొక పురానా పెద్ద మనిషిగా యారించాడు.

అప్పుడీ అంత తొందరగా ఆరెస్టు నమ్మడం యిష్టంలేక. అతనితో కలిసి, తైలునేషనుకు వెళ్లి చూడాలను. పాపం : పసివీధి నెత్తుకొన్న ఒక అమా యిపు షూర్మకాలపు నహోదరి ఇంత కుంఠంబెట్టు కొని ఆ సామానులన్నీ దక్కరవెట్టుకొని, ఎంతో దూరంలో ఆరెస్టునెట్టుగా నాకు కనిపించింది.

ఆమెతో కొద్దిగా మాట్లాడిన తరువాత అతని కర వివరాలు నమ్మాను. వెంటనే ఆతడు కోరిన రూ 15-0-0 తు జేబులోంచి తీసి, అయిన తేలిలో బెట్టాను. విశేషంగా కృతజ్ఞతను చూపిస్తూ అయిన "మీకు లేవే తెలిగ్రాం మనియార్డుగా యీ రేజిడలు వచ్చివుంటుంది." అని అన్నాడు. ఆ మాటలు అంత క్రోధంగా వినకుండానే అయిన ఆత్రసును మాత్రం వ్రాసుకొని తలొంచుకొని యింటికివచ్చాను. మొన్న నే అయినకు ఒకజాబు వ్రాశాను. యంతవరకు ఆ వైరం మనలేదు. ఆ పుస్తకం తరిగి తొకబెట్టుకొని ఆతడు లేదని కొంపకు జేరింది.

ఈ విషయంలో అవకాశం వుంటే మీ పేపరు ద్వారా కాస్త వినుకోండి. ఆది వస్త్రే విచర్య రాధాకృష్ణయ్య నెల్లూరికి వినియోగించి దరయి కున్నాను. —స్థానం.

కామహానుభావులెవరో తెలియదు. విరిచ్చిన ఆత్రసులో విచారిత్రే వీరయావనామక్రియలే కనిపించ లేదు. ఈ వ్యక్తి ఎవరో పట్టిక ఆచారిశ్రేష్ఠే మండల వరువు చక్కించినట్లు. —సంపాదకుడు.

స్వాగతము

కాశీ విశ్వనాథ—

- యోధాగ్రేసరు :
- హాసీ సోదరు :
- యుద్ధ రంగమున :
- చిత్తం బొడవగ :
- ఆవదలంటికి :
- ఆరింగనమని :
- భారత వీరుడ :
- నేడే నంటూ :

- పీఠ గీతముకో :
- నమరచూమిలో :
- కీర్తనకారు :
- నేడేయంటూ :

- చిత్తువు సీపని :
- అశాలకలా :
- తేజము బొంబెను :
- తేజముమగతను :

- అశలమ గొరితే :
- కర్ణావీరభక్తి :
- క్రొవ్వొను డీయగ :
- స్వాధ్యాయాగితై :

వార్తలు

"నందిగాను కాలాకాలో పార్టీపాంటి ప్రధానం ఆయింది, పార్టీవ్యతిరేకంబరివైన వ్యక్తి చూడవల దిగింది నాడు కమ్యూనిస్టుపార్టీ. ఇరేమిటంటి " అని ఒకరు ప్రశ్నిస్తున్నారు.

ఇది ఈనాటి జబ్బుగాదు నాయనా! కాలియంగా శక్తి లేనపుడు, పట్టయినావరే ప్రతిష్టించు చూపు మాహరిగిలా అనే ర్నవైకో " ఎంతో ఇట్టిన ప్రైవీ మీగ్స్" అను లెనిన్ నాక్తి ప్రధానమే చేస్తున్నా రేమో!

రింగవరం : జాతీయ కర్షక ప్రభావితమైన గ్రామ యువజనసంఘం యాజమాన్యమున స్వారంత్రికతో త్వవ సంబంధంగా ఎత్తబోటీయ జరిగాయి. వందేము ములో గెలుకొందిన యెత్తను గ్రామపీఠంవెంట పూరేగింపు లేకారు.

సంఘ సమావేశంలో జాతీయ విద్యార్థి సంఘ వివేకమును నిరసీస్తూ రీత్యానం చేశారు.

గత నవంబర్ 18 తేదీన చిరుబ్రోయలో రాక్యం కమేందరింగి విషయంలో గ్రోయకాపర్లెజంగ్ అపీ నరు డి. వెంకటేశ్వరుగారు తన ఆదికార పీఠం నలిగ్ర మించి వ్యవహారించాడు అను విషయమై 11 తేదీన గుంటూరు అసిస్టెంట్ కలెక్టరు పొన్నూరులో మరాంపేసి కొంతవిచారణ జరిపారు. అం. రా. వ్ర. సంఘ పీఠంను శ్రీ నన్నవనేని వెంకటసుబ్బయ్య గారిలో సహా 15 గురు పిటీషనరల్లు సాక్ష్య మిచ్చారు.

అంతర్జాతీయ జాతీయవిద్యార్థిసంఘ ప్రధాన కార్య దర్శి పి.వి.యం. పీఠుకంకరం (కాకినాడ) గారి యిల్లు గోదవరిజిల్లా అర్బన్ జిల్లా కె. గంగాధరరావుగారి యిల్లుగూడ జనవరి 31 తేదీ సోదాచేశారు.

జనవరి 23 తేదీన గుడిచాడలోని నెల్లూరు బాలో స్టూడియో, చేతబోలులోని జలరామిగారి యిల్లును, దోనపాడులో కె. ఆచ్యేశ్వరరావుగారి యిల్లు, కను మూరులో కృష్ణాజిల్లా జాతీయ యువజన సంఘ కార్యదర్శి రామకుమారవర్య, కొల్లి రామచంద్రయ్య, కొల్లి రామశేషయ్యగారల ఇంట్లలో దాచేయబడ్డాయి. 25 తేదీన తరిగి రామకుమారవర్యగారి యిల్లులో దా చేశారు. సోదాల సమయంలో వర్యుగారు యింటి వద్దలేరట : (మా విలేజరుడు)

మందులు - మాకులు

కర్తీకాల్లు, పగుల్లు, కారిన కురుపులు, పగియరా అన్ని విదములైన వుంట్లకు దామరమడుగులో పరిగాని సంజీవరెడ్డిగాడు మందులమురు యిచ్చురు. 4, 5 వలాల సుప్పుల నూని ఎత్తుకొనే డాడు. జలే మందు !! —అల్లూరు కంకరెడ్డి.

**ఈశ్వర్యు**  
**రత్నపురుష లేవ్యం**  
**బలము, యోవనముకు**  
**(అన్ని షోపులలోను)**

నవ యోవనము

రాకుపుట్టి, కామశక్తికి రమణువిలా స్త్రీని యుక్తమైన బొప్పరము. పీఠమును కృత్రివరం ఎత్తరకును రరిత్రీయండు సాటి లేని అనంద మిచ్చును. డబ్బా య. 1-0-0. మదనమంజరిపార్కనీ, వైణాజకారు, మంరాసు నెల్లూరు: ఆర్యకాశాపనీ, (అంకుకోట్ల).

జమీనారైతు చందా:

పంచవ్యయరానికి	5-0-0
అర్ధ పంచవ్యయరానికి	2-12-0
విడి వ్యయ	0-1-0

మీ ఆరోగ్యునికి గ్యారంటీ:

**శక్తిమయి**

(తెల్లూరు)

అన్నివిధాల జుడిన వ్యాధులు ఆచార్యుల రిషి యం, ఆరెస్టు, కర్షకము, పసికాయ, మాలం, గుండెవ్యాధులు, మలబంధం, పేచావ్యాధులు, శ్రీ వుడవి సమస్త వ్యాధులు తవ్వచ్చుము, నేడే వాటిని.

శక్తిమయి 20 రోజులకు 3 రూ. 40 రోజు లకు 5 రూ. 50 రూ. 12 రోజులకు 10 రూ. 10 రూ.

గమనిక:—మీకు పేచావ్యాధులు లేక చాలా ప్రాయుడి కిది మహా వైద్యము.

నూ ర జ్జ్ పా ర్శ్య సీ.

చావర మనోచేట : : మద్రాసు.

నెల్లూరు పిఠంట్లు : జి. పి.టి. స్వామి స్వయం., 108, బిందువారిపేట, నెల్లూరు.

శాశ్వతము 1920

**కుప్పు సుఖ బాంధ్ర మొదలగు దీర్ఘవ్యాధులకు పదమం విశ్వాసయము**

కొల్లూరు

**రెడ్డి ఆంధ్రకో**

గోపాలపురము శూర్యగి దావరిజిల్లా సోలంకూరు యిల్ల గాంధీనగరము బిజినాడ

ఇల్లు విక్రయం

నెల్లూరు రంగనాయకుంపేట గోపురముపేరి దక్షిణపుశ్రేణిలో భోరు నెం 132 య గల మిస్ట్రే కట్టుబడి 9 అంకణములు, 1 1/2 అం మిస్ట్రే, 18 1/2 అం వెంకు, 52 అంకణముల భాగ్యశముగల యిల్లు, అవరణము అమ్మబడిను. వివరములు యాదిగువచేరునామాచారివలనవినిగొనవచ్చును. యకా. వి. రాజగోపాలన్, ప్రొవ్రయిటర్, నెల్లూరు జనోపాధ్యక్షి, 18 ఆనందకోట్టు, : : రంగనాయకుంపేట, 26-1-44. : : నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్నబజారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన నగలు సిద్ధముగా కయాయి చేయబడి యున్నది. తేదీవి ఆర్డరుయిస్తే వెంటనే తేదీ యిచ్చబడును.

శతపుర కృష్ణాభక్తిస్మృతి

మచ్చిమేహము, ఆరిమోత్రము, రాచికురుపులు, మూత్రపురుషుడు, మంట, కర్షకము, పొడి దగ్గు, మొదలగు సమస్త మేహవ్యాధులకు శ్రేష్ఠం. అనుపానము, వర్షము మందుతో సంబంధము. 20 దినములకు 1 కుంబం రూ. 4-0-0. వ్యాధులకు వెంటనే బాధించు : : జుడిక. ఆయుర్వేద రామచంద్రయ్య గారు వచ్చి దాచుడు.

చరకాశ్రమము

94, అగ్రహారం, : : గుంటూరు. పదింట్లు:-కర్నూరు : నేషనల్ మెడికల్ కాలేజీ కింగోలు : మ్యామూలు మెడికల్ స్కూలు రెజిటా : ప్రభాత్ మెడికల్ స్కూలు జిల్లా కళాశాల మేధావరంబెల్లూరు, కామన్నపేట అప్పిచోట్ల పదింట్లు కావలెను.



**డోంగారి**  
బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

**పక్షవాతమునకు-**  
PARALYSIS CURE (Regd)  
మా మందు ఆ మోసంగా వదిలేస్తుంది. ఆవ్యాధి దాదమంది ముష్టం విముక్తులజేస్తుంది. దిగులు వదవనవరంలేదు. వారం మందు రూ 5-0-0. చాక్లరు బొమ్మా శేషపులు (చకివాక ప్రిన్సిపల్స్) సంకపేట - నెల్లూరు

మీ పౌన్ డెన్ డ్రిస్ట్లు కలాలా  
చేడకుండా వుండాలంటే  
ఎల్లప్పుడు  
ఆశోక - ఇంకు వాడండి



రత్నా టాయిలెట్ వర్క్సు  
31 నీను మొదలపేరి, \* జి. డి. మద్రాసు.

ముఖ్య గమనింపు

అనంద సుర :- జలహీనతకు, అందువలన కలిగిన నమ స్వచ్ఛాదులకు 8 డా. రూ 2 8 0  
మరాఠాస్టూడియో :- అక్షరము, భర్తము, మొల్లవారులకు 50 మాత్రం రూ 0 8 0  
ఆరోగ్యులకు :- సమస్త మేహ వ్యాధులకు 60 మా. రూ 4 0 0  
శ్రీమద :- శ్రీం సమస్తవ్యాధులకు 80 మా. రూ 3 0 0  
త్యుంగామంకరత్రయం :- సమస్త శిరోవ్యాధులకు 1 డా. 1 0 0  
మాడిలం రసాయనము :- సమస్త వైర్యవ్యాధులకు 4 డా. 1 0 0  
శ్రీహరి వృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్స్, రోజు మండ్రి. (M. S. M. RY.)







నెల్లూరు



# వినాయక హాలలో



## విడుదల 15.2.44



“మనసుచే, వాక్కుచేత, కర్మంబుచేత  
లీల తైపల్య మందజాలినది ప్రేమ”

ప్రేమక స్వరూపిణియగు రాధ అనన్య కృష్ణ ప్రేమను మన  
సార జ్ఞప్తి తస్యయ రసోన్మాదంలో విలీనమై అత్యైత  
ప్రేమానుభూతి అనుభవిస్తుంటే, భౌతిక మరీచనమైన దుష్ట  
లోకం ఆమె స్వచ్ఛప్రేమను శంకించి నిండాతాగినిగా  
జేస్తుంది. చివరకు కాలమే యదార్థాన్ని నిర్ణయించి ప్రేమ  
స్వరూపిణి ఆరాధిస్తుంది. అదే ఈ చిత్రంలో కథావస్తువు.

ఆంధ్ర జాతి సుజ్ఞీవింపజేయు

- దాదంపిర్ వంటి కమ్మని సంగీతం—
- రామణీయకమైన ప్రకృతిశోభ—
- రిసికరంజకమైన సంభాషణ పటిమ—
- అనన్యమైన సాంకేతిక రీతి—

ఈ చిత్రంలో విలీనమై, మిమ్ముల  
ఆనందిమయుల జేయగలవు.

రేట్లు: 1-2-0, 0-9-0, 0-6-0, 0-4-6, 0-3-0.

మొదటి 3 వారాలు కాంప్లీమెంటరీలు, అర్ధవార్షికులు, కన్నెషన్లు చెల్లబడవు.

సోమవారం సినిమా వుండదు.

Distributors:-

### FAMOUS FILMS CIRCUIT,

Nellore - Bezwada.